
ZPRAVODAJ
ZÁKUPSKÝ04 | 2020

Měsíčník zákupských občanů   |   Roč. 29 (31)   |   Cena 5,- Kč

Zákupský masopust                                       str. 8Sport v Zákupech                                           str. 5 Historie obcí - Brenná                                 str. 17



2

Slovo starosty
Vážení spoluobčané,

máme za sebou těžké dny, nejen Zákupy, celá republika, celá Evropa, ale i celý svět straší koronavirus. 
Tento vir, způsobující nemoc COVID 19, se z Číny zcela nekontrolovatelně rozšířil do celého světa. Netrvalo 
dlouho a centrem epidemie se stala Evropa. Přiznám se, i já jsem ze začátku bral virus na lehkou váhu, 
ale posledních pár týdnů nastavilo krutou pravou tvář této nemoci. 

V první polovině března začala vláda chrlit jedno nařízení za druhým, jedno omezení střídalo druhé, zákazy 
přibývaly. Výsledkem byla země na pokraji paniky, lékaři volali po ochranných pomůckách a nakažených 
přibývalo. Čísla nakažených, a hlavně také mrtvých, rostla ze dne na den po celé Evropě, po celém světě. 
Najednou se ukázalo, že prostě nejsme připraveni. Nikdo z nás, žádné město, žádný stát. 

Obrana proti zákeřnému viru se smrskla na zákazy a omezení, a pak na šílené shánění zdravotních pomůcek. 
Nebyly a zatím stále nejsou roušky, respirátory, ochranné obleky, atd. Doktoři, zdravotníci, hasiči, policisté 
byli náhle vystaveni přímému ohrožení, stáli v první linii proti koronaviru, prakticky beze zbraní. Českou 
republikou zavládl strach a chaos. Automobilky přerušily provoz, hranice se zavřely. Ale to bychom nebyli 
Češi, abychom si neporadili. Spojit síly a odhodlaně se postavit viru s tím, co máme, co je k dispozici.  
V každé obci se začali šít po domácku roušky, ty se dávaly rodinám, známým, kamarádům a pak i houfně 
zdravotníkům. Najednou se ukázalo, že zvládneme v krátké době vytvořit špičkové technologie a na nich 
postavit účinná opatření proti šíření této nákazy. Jsme prostě Češi.

V Zákupech jsme začali dělat maximum, abychom dokázali eliminovat možnost nákazy v našem městě. 
Přijímala se opatření, dezinfikovalo se, šilo se, shánělo se. Z čtvrtka na pátek přišel zlom. V Zákupech 
se objevil první pozitivně testovaný člověk. Přijel ze zahraničí a byl v karanténě, nemělo by tedy dojít 
k dalšímu šíření. Město, hasiči, hygiena, lékaři, ti všichni přijali taková opatření, aby se zamezilo dalším 
nakaženým. Po počátečních rozpacích se celé město semklo, jako by si řeklo, my Zákupy nedáme. Roušky 
se šily po stovkách, v Informačním centru na náměstí vznikla pod vedením Ivy Urbanové manufaktura 
na roušky, později i sběrna a pak také výdejna ušitých roušek. Plastservis v Kamenici vyráběl denně stovky 
jednorázových roušek. Dokázali jsme posílat roušky do českolipské nemocnice, předávat Policii ČR. 
Kdo do Íčka přišel, dostal. Domov důchodců každý den dostal několik desítek roušek, které vznikly 
v Zákupech na šicích strojích, nebo v Kamenici. Podařilo se sehnat několik desítek litrů dezinfekce, 
vydezinfikovat ruce bylo možné v každém obchodu. Druhá celoplošná dezinfekce všech prostor, kde se 
potkává více lidí najednou, se provedla úplně všude. Kostel, lékařský dům, úřad, pošta, obchody, bytové 
a panelové domy…, zkrátka vše. Na první jarní den se jakoby symbolicky objevil čáp, strážný anděl Zákup. 
S ním dorazila naděje, že Společně to zvládneme!!!

V tuto chvíli máme ve městě dostatek roušek, dostatek kvalitních 
respirátorů, dostatek jednorázových rukavic, dostatek dezinfekce (kterou 
chceme v malých lahvičkách rozdělovat všem našim spoluobčanům) 
a hlavně dostatek odhodlání. Odhodlání si pomoc v těžké situaci. 
A proto bych chtěl poděkovat všem svým kolegům, hasičům, lékařům, 
sestrám v Domově důchodců, pracovníkům města, prodavačkám, 
pošťačkám a hlavně dobrovolníkům, bez kterých by to nešlo. 
Zkrátka všem lidem v Zákupech, protože mi přijde, že táhneme všichni 
za jeden provaz, každý pomáhá, jak může. I tím, že nosí roušku…

Tento článek dokončuji ve středu 25. března ve 23.55. V České republice 
evidujeme 1654 nakažených, 6 mrtvých, ale také 10 uzdravených. 
Tato čísla už zítra neplatí…

Děkuji Vám přátelé…Společně to dáme!!!

Hezké jarní dny  

Ing. Radek Lípa, starosta města



3

Informace pro občany

Rada města Zákupy dne 24. 2., 11. a 13. 3. 2020

Pozemky a věcná břemena
Rada města Zákupy schválila ukončení Smlouvy 
o pachtu na užívání pozemků p. č. 664/1, p. č. 665 
a p. č. 671 v k. ú. Starý Šidlov s občanem Šidlova, 
dohodou ke dni 29. 2. 2020.

Správa bytového fondu města
Rada města Zákupy schválila, v případě využití podpory 
Ministerstva financí Podpora výstavby, obnovy a 
provozování komunální infrastruktury“, nájemné ve výši 
dle důvodové zprávy.

Rada města Zákupy schválila Pravidla pro pronájem bytů 
v majetku města Zákupy.

Veřejné zakázky
Rada města Zákupy schválila zahájení zadávacího řízení 
veřejné zakázky malého rozsahu na akce „Rekonstrukce 
učebny pro výuku přírodních věd ZŠ – stavební práce“ 
a „Rekonstrukce učebny pro výuku přírodních věd ZŠ - 
dodávka“.

Rada města Zákupy schválila zahájení zadávacího řízení 
veřejných zakázek malého rozsahu na akce 
„Modernizace a rozšíření MŠ Zákupy“ a „Oprava 
obecních bytů Zákupy“.

Rada města Zákupy schválila zadání veřejné zakázky 
malého rozsahu na akci „Oprava střechy – Kulturní dům 
Zákupy“ firmě PEOT s.r.o., Zákupy. 

Příspěvkové organizace města 
Rada města Zákupy schválila přerušení provozu 
mateřské školy v termínu od 16. 3. 2020 do odvolání. 

Rada města Zákupy schválila pro rok 2020 Postup pro 
poskytování odměn ředitelům příspěvkových organizací 
zřízených městem Zákupy. 

Další záležitosti
Rada města Zákupy vzala na vědomí uzavření Smlouvy 
o dílo na poskytování servisních služeb na VIS a LVS 
Varovný informační systém mezi Mikroregionem 
Podralsko a firmou Colsys s. r. o., Kladno.

Zastupitelstvo města Zákupy dne 4. 3. 2020

Pozemky
Zastupitelstvo města Zákupy zrušilo svoje usnesení 
o prodeji pozemku p. č. 2423/1 - dílu „a“ o výměře 
1200 m2 do výlučného vlastnictví občana České Lípy, 
s kterým poté následně schválilo uzavření dohody o 
ukončení Smlouvy o uzavření budoucí smlouvy kupní 
ze dne 1. 2. 2019.

Zastupitelstvo města Zákupy schválilo
• prodej pozemku p. č. st. 23 o výměře 230 m2 v k. ú. 

Božíkov občance Božíkova, za cenu 27.600 Kč;

• prodej pozemků p. č. 110/6 o výměře 743 m2, 
p. č. 10/7 o výměře 327 m2, p. č. 114/2 o výměře 
61 m2, p. č. 114/3 o výměře 215 m2, a části
p. č. 114/1 o výměře cca 265 m2 v k. ú. Božíkov, 
za cenu 120 Kč/m2, a uzavření smlouvy o budoucí           
kupní smlouvě s občanem Roztok;

• prodej části pozemku p. č. 1045/1 o výměře 
cca 205 m2 v k. ú. Zákupy za cenu 400 Kč/m2 + 21 % 
DPH, a uzavření smlouvy o budoucí kupní smlouvě 
s občanem Zákup.

Finanční záležitosti

Zastupitelstvo města Zákupy schválilo 

• rozpočtové opatření č. 2/2020 na straně příjmů ve výši 
3.065.000 Kč, na straně výdajů ve výši 1.365.000 Kč 
a financování na straně příjmů 3.300.000 Kč 
a financování na straně výdajů 5.000.000 Kč, 
v předloženém znění;

• podání žádosti o dotaci ve výši 80 % z celkových 
uznatelných nákladů z programu Ministerstva financí 
„Podpora výstavby, obnovy a provozování komunální 
infrastruktury“ na akci „Oprava obecních bytů Zákupy“ 
včetně investičního záměru k této akci;

• podání žádosti o dotaci ve výši 80 % z celkových 
uznatelných nákladů z programu Ministerstva financí 
„Podpora rozvoje a obnovy materiálně technické 
základny regionálního školství v působnosti obcí“ 
na akci „Modernizace a rozšíření MŠ Zákupy“ včetně 
investičního záměru k této akci;

• zapsanému spolku FC Kamenice poskytnutí finančního 
daru ve výši 33 290 Kč na zakoupení provzdušňovače 
Mossrider M102 a uzavření darovací smlouvy za tímto 
účelem;

• zapojení se prostřednictvím Mikroregionu Podralsko 
do společného projektu „Předcházení vzniku odpadů 
v MRP Kompostéry II – 2020“ v intencích požadavků 
Operačního programu životního prostředí ve 
specifickém cíli 3.1 Prevence vzniku odpadů a zavázalo 
se k uzavření Partnerské smlouvy o zajištění 
majetkových a provozních náležitostí projektu s MRP, 
obcemi Brniště, Cetenov, Dolní Krupá, Dubnice, Hamr 
na Jezeře, Okna, městy Dubá, Mimoň, Osečná a 
Zákupy; předfinancování projektu z vlastních zdrojů 
s tím, že tento jim příslušný finanční podíl na realizaci 
jejich části projektu – města Zákupy ve výši 83.626,50 
Kč bude poukázán na účet MRP do 30. 6. 2020 a 
závazek, že v případě neudělení dotace na projekt, 
jsou obce povinny uhradit vzniklé náklady z vlastních 
zdrojů;

• dodatek k pojistné smlouvě o pojištění majetku s 
UNIQA pojišťovnou, a. s., Praha 6 týkající se snížení 
ceny za pojištění vzhledem k reálnému škodnímu 
průběhu.

Výbory zastupitelstva města
Zastupitelstvo města Zákup vzalo na vědomí
• zápis z 1. schůze kontrolního výboru ze dne 29. 1. 2020 

a schválilo plán činnosti kontrolního výboru na rok 
2020;

• zápis z 3. schůze Osadního výboru Kamenice konané 
dne 27. 2. 2020.                                    

                                                                                   Ing. Zuzana Šostková
                                                                                             tajemnice MěÚ
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KRONIKA

CO SE KDY V ZÁKUPECH „KULATĚ“ ŠUSTLO – DUBEN

1. 4. 1795          zemřel vlastník Zákup Karel August Falcký z Dvojmostí. Statky zdědil kurfiřt Maxmilián Josef IV. 

                            Bavorský.

8. a  9. 4. 2000 byla zahájena  motorkářská  sezóna „Vyháněním pavouků” s taneční zábavou  U Šerifa v Kamenici     

                           za účasti jezdců z Německa, Polska, Holandska, Anglie a reprezentantů ČR.

9. 4. 1940         byl pěkný den. Ale k večeru se přihnalo několik bouřek a dalších 9 dnů bylo hanebné počasí. 

                           Vichřice s bouřkami natropily v lesích velké škody, bylo mnoho vývratů a z nich velké množství  

                           plnometrů dřeva.  

14. 4. 2000       vystoupila v kostele sv. Fabiána a Sebastiána  „Schola Gregoriana Pragensis” s  „Franusovým  

                           kancionálem”.

15. 4. 2000       se uskutečnily akce ke 40. výročí založení volejbalového oddílu v Zákupech. Od 9.00 hod. 

                           v tělocvičně ZŠ  se konal turnaj generací, večer společenská a taneční zábava v KD.

18. 4. 1935       se přihnala povodeň (1 m nad normál).

18. 4. 1990       proběhl předvolební mítink OF (120 účastníků).

30. 4. 1970       byl reorganizován MNV. Mimo jiné rezignoval K. Šafránek na funkci předsedy. Novým předsedou se 

                           stal B. Lakomý.

30. 4. 1990       byl další mítink OF na náměstí. Večer pálení čarodějnic a beseda s kandidáty OF.

DNES PŘED 30 LÉTY

V listopadu 2019 jsme si připomněli události roku 1989, kterým se začalo říkat „sametová“ revoluce. Události, 
kterými se tehdy 17. listopadu v Praze nastartovala naše cesta k obnovení demokracie a svobody. Připomeňme si 
tedy měsíc po měsíci, jak tato cesta vypadala před třiceti roky v Zákupech. 

DUBEN 1990

  6. 4.              Došlo ke třetímu vandalskému znečištění náměstí. Uvedení popsaných ploch do pořádku stálo dva

                        a půl tisíce korun

16. 4.              se sešla schůze UO KSČ.

18. 4.              se v kulturním domě konal předvolební mítink OF. Účastnilo se 120 občanů.

21. 4.              se konal V. roč. běhu Kolem Kamenického vrchu. V jeho průběhu se přihnala bouře s krupobitím.

30. 4.              mítink OF na nám. Svobody měl opět předvolební zaměření. Večer se pálily čarodějnice a besedovalo

                        s kandidáty OF.

JAKÁ BYLA UPLYNULÁ ZIMA 2019-2020

Zima 2019-20 vlastně ani zimou být nazývána nemůže. V Zákupech ležela souvislá sněhová pokrývka necelý jeden 
den, slabě párkrát mrzlo. Teplo, déšť a především často silný vítr, někdy až orkán. 

Průměrná teplota prosince byla 3,03 0C, slabé sněžení jsme zažili ve dvou dnech. Pět dní pršelo.

V lednu lehce mrzlo v 15 dnech, sníh slabě padal 3x. Celkem ho v Zákupech napadlo 1 cm. Pršelo v 10 dnech, silně 
foukalo 4 dny. Zažili jsme i jednu bouřku. Průměrná teplota 1,88 0C. 

V únoru se oteplilo, průměrná teplota měsíce byla 4,25 0C. Pršelo v 19 dnech, sníh padal 8x, celkově napadlo 5 cm, 
jednou vydržel přes celý den. 10. února nás postihl orkán Sabina. 

Březen ve svém zimním období teplotně dosáhl až na průměr 5,52 0C. Sníh nepadal ani jednou. Únor i březen byly 
velmi větrné měsíce. 

Během zimních dnů jsme zaznamenali 50 (v loňském roce 50) dní, kdy alespoň na chvíli vykouklo sluníčko, pršelo 
v 41 (32) dnech, mlhu jsme zaznamenali ve 12 (3) dnech, sněžilo ve 13 (20) dnech. Ani jednou nepadaly kroupy 
(0), ani jednou nebyla duha (1), v 21 (28) dnech foukal čerstvý nebo silnější vítr, mráz jsme zažili v 23 (38) dnech, 
žádný den nebyl arktický (0), nejvyšší průměrná teplota byla dosažena 12. března, a to +11 0C (+10,3 0C), 
nejnižšího průměru bylo dosaženo 24. ledna -2 0C (-5,7 0C), absolutně nejvýš vystoupala rtuť teploměru 18. března 
na +17 0C (+16 0C) a nejníže klesla 21. a 24. ledna a 15. března na - 6 0C (-12 0C). Průměrná teplota zimy činila 
+3,55 0C (+2,9 0C). 

Je třeba podotknout, že i v rámci Zákup se teploty podle místa lišily až o 3 0C. Celkově zde během uplynulé zimy 
napadlo 6 cm (45) sněhu. 

Nedostatek sněhu i na horách zřejmě ještě prohloubí deficit podzemních vod, i když bylo počasí značně deštivé.

                                                                                                                      Mgr. Jiří M. Šimek, kronikář města
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SPORT V ZÁKUPECH

Hrajeme stolní tenis

Počátkem března skončil okresní přebor (OP) 
ve  stolním tenisu ročníku 2019/20. V této 
soutěži měl náš oddíl 3 družstva. V okresním 
přeboru 1. třídy hrálo družstvo A. Toto 
družstvo tvoří 4 hráči a mohou za něj 
nastupovat i hráči z družstev B a C. Družstvo se 
v konečné tabulce umístilo na pěkném 4. místě 
z 11 družstev. Nejúspěšnějším hráčem byl Otta 
Hübsch (hráč družstva “B”), dobře si také vedl 
Petr Brůžek ml. V žebříčku úspěšnosti 
jednotlivců, kde je hodnoceno 42 hráčů, kteří 
odehráli 40 a více zápasů, se Otta umístil na 
3. místě s úspěšností 86,7 % a Petr na 7. místě 
s úspěšností 76,1 %.
V této soutěži si zahrálo 21 našich hráčů. Další 
ročník okresního přeboru začne v září tohoto 
roku. Po ukončení OP pokračují hráči 
v trénincích, které mají pravidelně každé úterý 

Družstvo B hrálo v okresním přeboru 2. třídy a z 11 účastníků se umístilo na 2. místě. V utkání o první místo 
v tabulce a tím i o postup do přeboru 1. třídy, prohrálo “béčko” s družstvem ST Sloup v Č. “B”. Mužstvo má 
na soupisce 7 hráčů, z nichž byl nejúspěšnějším Otta Hübsch, který všechna svá utkání vyhrál a má 100% 
úspěšnost. Také hráči Petr Brůžek st. a Standa Pinc byli úspěšní. V žebříčku jednotlivců, ve kterém je 
zařazeno 41 hráčů, kteří odehráli 40 a více zápasů, se Petr s úspěšností 82,26 % umístil na 5. místě a Standa 
s úspěšností 77,97 % na 7. místě. 
Také družstvo C, ve kterém je zapsáno 10 hráčů, hrálo okresní přebor 2. třídy. Družstvo ani jednou 
nevyhrálo a skončilo v tabulce na 11. místě.
Zároveň se připravují na již tradiční turnaje:
V sobotu 16. 5. 2020 uspořádáme 36. ročník turnaje “O pohár osvobození”. Jde o turnaj jednotlivců, 
na který zveme i hráče z ostatních oddílů OP.
V úterý 2. 6. 2020 pořádáme 4. ročník “Memoriálu Bořka Odstrčila a Mikiho Švarce”. Turnaj ve čtyřhrách 
pro současné a bývalé hráče našeho oddílu.
Na všechny turnaje zveme i zájemce ze Zákup a okolí. Více informací najdete ve vývěsní skříňce u základní 
školy.

M. Hovorka, oddíl ST

a čtvrtek.
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SKAUTI V ZÁKUPÁCH

Výprava do sklárny Lasvit - Lindava 

Naše první skautská výprava s mladšími skauty se 
uskutečnila za jediného letošního zasněženého dne 
29. 2.2020. Za sobotního  rána nás zaskočila 
nenadálá nadílka čerstvého sněhu, a proto jsme 
museli malinko upravit plán výpravy.

První polovinu plánu jsme splnili – odjeli jsme 
do sklárny v Lindavě u Cvikova. Místní skláři se nás 
velmi mile ujali, ukázali nám svou práci a dokonce 
jsme si mohli i sami zkusit foukat sklo. Zjistili jsme, 
že to není žádná legrace a že zkoordinovat foukání 
a kroužení tyčí je poměrně náročné.

Druhá polovina plánu musela být kvůli mokrému 
sněhu změněna. Výpravu lesem ke starému mlýnu 
jsme vyměnili za dobrodružnou procházku jeskyní 
nedaleko Velenic. V duchu očekávaného 
dobrodružství jsme nesvítili v dlouhé tmavé jeskyni 
mobilními telefony ani baterkami, zapálili jsme si na 
cestu svíčky. Každý si nesl svou. No a na konci 
jeskyně jsme si opekli (další prvenství tohoto 
roku��) buřtíky.

                                                                  Martin Vorel, Skauti Zákupy

PŘEDPOVĚĎ POČASÍŠKOLA INFORMUJE

Základní  škola je na základě usnesení Vlády ČR ze dne 12. 3. 2020 uzavřena.

Mateřská škola je uzavřena na základě rozhodnutí Rady města Zákupy ze dne 13. 3. 2020.

PODROBNOSTI K DOMÁCÍ VÝUCE ŠKOLA ZVEŘEJŇUJE 

V INFORMAČNÍM SYSTÉMU BAKALÁŘ

 A NA SVÝCH WEBOVÝCH STRÁNKÁCH  http://www.zszakupy.cz.

DOTAZY NA TEL. 487 883 843 (KANCELÁŘ ZŠ)

A EMAILU: skola@zszakupy.cz

Mgr. Čestmír Kopřiva
        ředitel ZŠ a MŠ Zákupy
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KULTURA - ohlédnutí za již proběhlými akcemi

Poděkování
V sobotu 15. února 2020 se v Kulturním domě 
uskutečnil ples Obce baráčníků Zákupy. V téměř 
vyprodaném sále se lidé bavili a tančili od 8 do 2 hodin, 
a i poté se některým roztančeným návštěvníkům 
nechtělo domů.  Celou dobu pohodově vyhrávala 
hudba Vivasong Víti Vávry a pro zpestření nám zatančil 
dětský taneční soubor místní základní školy Motýlek. 

Chceme především poděkovat  všem, kteří přispěli 
do tomboly. Městskému úřadu Zákupy za finanční 
příspěvek, místním firmám i těm z okolních obcí, 
z Mimoně a z České Lípy a hlavně našim spoluobčanům 
a příznivcům, kteří dary přinášeli do obchůdku Květinka 
na náměstí. Tam bylo letos centrum  a naše členky 
Simona Řeháčková s Alenou Šauerovou se opravdu 
měly co otáčet. Jsme rádi, že tradiční zákupská 
společenská událost se vydařila, a věříme, že to nebylo 
naposledy.                                                                   

                                   rychtářka Marie Živnůstková

Maškarní karneval pro děti
Neděle 8. března patřila zákupským dětem, 
pro které město jako každý rok pořádalo 
Dětský maškarní karneval, tentokrát 
s Balónkovou show Divadla VeTři.  Sál se 
krátce před třetí hodinou zaplnil a zábava 
mohla začít. Na děti čekaly písničky, soutěže 
a nakonec i losování tomboly. Na 
dobrovolném vstupném se podařilo vybrat 
částku 1 646 Kč, která se použije na nákup 
odměn na Dětský den. Všem, kteří přispěli, 
děkujeme. 
      za organizátory Helena Vinšová

PŘIPRAVOVANÉ AKCE
SLEDUJTE PROSÍM WEBOVÉ STRÁNKY MĚSTA,

KDE BUDOU INFORMACE O PŘIPRAVOVANÝCH AKCÍCH 

VZHLEDEM K SOUČASNÉMU STAVU V ČESKÉ REPUBLICE 
AKTUALIZOVÁNY!!!
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KULTURA - ohlédnutí za zákupským masopustem

Dostala jsem příležitost být součástí přípravné 
skupiny na Tradiční zákupský masopust. Měla jsem 
zajistit vybavení průvodu masopustními postavami.

Proto výpravu masopustního průvodu zajišťoval 
Divadelní spolek Havlíček Zákupy ze svých zdrojů 
s podporou financí města, a to jak svými členy, tak 
poskytnutím divadelních kostýmů.
DS Havlíček je soubor téměř se stoletou tradicí. Tím 
úroveň základní skupiny masopustních postav, klauni, 
koně, medvěd… byla na velice dobré úrovni. Chtěl-li 
tak někdo posuzovat a hodnotit provedení masek, 
rychle ztratil možnost výběru.

Ač oficiálně masopustní průvod měl doprovázet 
dřevěnou sochu medvěda na zámek, tak 
strategie celé akce byla v poněkud jiné úrovni.

V Zákupech máme díky firmě PVO jedinečnou výrobu papírových výrobků a masopustních masek. Jak jinak 
a kde jinde prosazovat karnevalové výrobky, než právě v Zákupech.
Proto celý projekt masopustu nebyl zaměřen pouze na Dřevouše a masopustní postavy. Ty byly pouze 
nositeli této myšlenky. Cílová skupina tradičního zákupského masopustu jsou naše děti, školáci v základní 
amateřské škole. Velké díky patří paním učitelkám, učitelům a panu řediteli Čestmíru Kopřivovi, že se sami 
ujali masopustních rolí. Dětí bylo v průvodu nepočítaně, ať ve svých ručně vyrobených maskách, nebo jen 
v civilu.

Takže, ano, starosto, i mě zajímá, jak se vypořádáš 
se svým slibem o odměnu pro třídu s největší 
účastí v letošním masopustu.

Pokud bych měla právo označit masku, která mě 
nejvíce zaujala, je to rodinka hipísáků. Do detailu 
vypracované rekvizity, barevně velmi pěkně 
sladěná skupina. Dále by mou poklonu obdržel 
nenápadný převlek – čáp, co nosí kluky. Mladá 
maminka se svým maličkým synkem v ranečku 
na hrudi. Nápadité, veselé a jednoduché!

Očekávali jsme, že masky dospělých osob budou 
mít masopustní úroveň. Jen jsme nečekali, že jich 
bude takové množství.

Ztratili jsme velice brzy schopnost uřídit masopustní průvod. 
Byla to pouze iluze myslet si, že maškary půjdou spořádaně, 
v přehledném útvaru. Všichni v bavícím se průvodu nás tak 
přesvědčili, že nařízená a dirigovaná forma zábavy tj. být baven, 
nikoho nepřitahuje. Všichni se chtěli sami bavit a sami se 
na zábavě podílet.

Našli jsme řadu přátel, s kterými nám bylo dobře. Utvrdili jsme 
se ve víře, že se stále dovedeme společně normálně bavit tak 
jako naši předci, a že toto vše převezmou časem naši potomci. 
A o to tu v Zákupech jde.

Proto poděkování patří všem, kdo se i nepatrnou škraboškou 
podíleli na právě skončeném tradičním zákupském masopustu.

Věřím, že příští tradiční zákupský masopust bude také na takové, 
ne-li vyšší úrovni.

Urbanová Ivana st.
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KULTURA - připravované akce

15. LET NA STÁTNÍM ZÁMKU V ZÁKUPECH

ARTEFAKTUM-CZ ve spolupráci s Centrem pro zdravotně postižené Libereckého kraje a městem Zákupy si 
Vás dovolují pozvat ve dnech 23. a 24. května 2020 na prezentační setkání  umělců se zdravotním 
postižením a jejich přátele, kteří představí svoji uměleckou tvorbu široké veřejnosti v rámci projektu 

TVOŘÍME DUŠÍ 2020.
Projekt, jehož posláním je přiblížit široké veřejnosti tvorbu a činnost osob se zdravotním postižením a jejich 
přátel a naplnit motto projekt: „BEZ BARIÉR V DUŠI I V ŽIVOTĚ”.

Slavnostní zahájení proběhne v sobotu 23. 5. 2020 ve 13 hodin na nádvoří zámku. Kulturní program 
a výstava probíhají po oba dny od 10:00 do 17:00 hodin. Přijďte podpořit tento projekt svou účastí 
a podpořte všechny účinkující , kteří vám představí ojedinělá vystoupení a svoji neuvěřitelnou tvorbu. 

Zveme širokou veřejnost. VSTUP ZDARMA!!! 

TVOŘÍME DUŠÍ 2020

Inzerce

FIRMA TRUHLÁŘSTVÍ KOBRYN  Z JABLONNÉHO V PODJEŠTĚDÍ 

HLEDÁ TRUHLÁŘE A LAKÝRNÍKA S PRAXÍ.
MOŽNOST POSKYTNUTÍ PRONÁJMU BYTU V JABLONNÉM.

BLIŽŠÍ INFORMACE NA TELEFONNÍM ČÍSLE  602 433 221.
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KULTURA - připravované akce

KLUB AKTIVNÍCH SENIORŮ ZÁKUPY POŘÁDÁ VE SPOLUPRÁCI S MĚSTEM ZÁKUPY 

CELOROČNÍ AKCI S NÁZVEM:    POCHOD PŘES SEDM VRCHŮ

4. DUBNA ROZHLEDNA JEDLOVÁ

16. KVĚTNA HRAD BEZDĚZ

6. ČERVNA ZŘÍCENINA HRADU RALSKO

12. ZÁŘÍ KLÍČ

10. ŘÍJNA STARÝ BERNŠTEJN

7. LISTOPADU PANSKÁ SKÁLA

1. PROSINCE ZÁKUPSKÝ KAMENIČÁK

Podmínky pro získání titulu „KRÁL SEDMI VRCHŮ“ jsou následující: zúčastnit se  všech výstupů v  předepsaných 
termínech včetně posledního,kde bude závěrečné vyhodnocení. Pro ty, kterým nebude vyhovovat některý z termínů 
je připravena náhradní varianta v podobě vrcholové podobizny z absolvovaného výstupu. Vše bude nutno doložit 
do 28. 12. 2020 na e-mail: kilohcap@seznam.cz. Kontaktní adresa je Pacholík Miloš - telefon - 732 486 167.

Ukončení celé akce proběhne z části na Kamenickém vrchu a vyhodnocení bude v restauraci „U Vlků“.

Začátky akcí jsou vždy ze Zákup. Přespolní se připojují během trasy. 

Duben - Jedlová—odjezd z Božíkova vlakem v 8:13 hodin směr Česká Lípa, přestup směr Jedlová ( délka trasy 2.7 km, 
převýšení 232 m).

Květen - Bezděz—odjezd z Božíkova vlakem v 8:13 hodin směr Česká Lípa, přestup směr Doksy (délka trasy 8.1 km, 
převýšení 322 m).

Červen - Ralsko---odjezd z Božíkova vlakem v 7:43 hodin směr Mimoň (délka trasy 5.8 km, převýšení 413 m).

Září - Klíč----odjezd z Božíkova vlakem v 8:13 hodin směr Česká Lípa, přestup směr Svor (délka trasy 3 km, převýšení 
323 m).

Říjen - Starý Bernštejn----odjezd z Božíkova vlakem v 8:13 hodin směr Česká Lípa, přestup směr Staré Splavy (délka 
trasy 7 km, převýšení 329 m).

Listopad - Panská skála----odjezd z Božíkova v 8:13 hodin  směr Česká Lípa, přestup směr Skalice u České Lípy (délka 
trasy 5.5 km, převýšení 288 m).

Prosinec - Kameničák Zákupy----odchod z náměstí Svobody v 8:30 hodin (čeká se 10 minut na autobus od České Lípy, 

ostatní samostatně. Opekání buřtů  a následné pohoštění zajištěno. Délka trasy 2.5 km, převýšení 176 m).

Na vaši účast se těší organizační výbor KAS Zákupy.

mailto:kilohcap@seznam.cz
mailto:kilohcap@seznam.cz
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11

KULTURA - připravované akce
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KULTURA - připravované akce
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ŠANCE PRO NEZAMĚSTNANÉ

Šance pro nezaměstnané bez vzdělání

V České Lípě byl zahájen nový projekt pro osoby s nízkou úrovní kvalifikace. To znamená, do projektu může vstoupit 
každý, kdo není zaměstnaný a současně má nižší vzdělání, prošel maximálně základní školou, nedochodil učiliště či 
střední školu a podobně. Nezaměstnaný znamená, že je bez práce. Nemusí ale být ani evidovaný na Úřadu práce, 
může být například sankčně vyřazen z evidence, nebo na rodičovské dovolené bez možnosti návratu do předchozího 
zaměstnání a podobně. Na trhu práce jsou takové osoby definovány jako neaktivní. To je výrazná výhoda projektu, 
oproti podobným projektům, které realizuje Úřad práce. Tam s neaktivními osobami pracovat nemohou. 

Co je to projekt a jak se do něj můžete zapojit? Projekt je v podstatě soubor několika aktivit, nabízených zapojeným 
účastníkům na základě vyhodnocení jejich potřeb. Každý, kdo má zájem, se do projektu zapojí podpisem dohody o 
účasti v projektu a poté jsou mu poskytovány služby po dobu jeho účasti. V projektu je zpravidla každý zapojen do 
jeho konce, tzn. do února 2022. Pokud ale získá práci dříve, nebo má jiné důvody k ukončení účasti, není potřeba, aby 
v projektu dál zůstával. Projekt je vlastně období, během kterého je účastníkům možno poskytovat veškeré nabízené 
služby a výhody, a to na základě vzájemné dohody. Hlavním cílem projektu je najít každému vhodné uplatnění, 
případně podpořit v získání kvalifikace, potřebné pro případné uplatnění. K tomu je zpravidla, ne však nutně, vhodné 
projít školeními, rekvalifikací, pracovním tréninkem a podobně. Stejně jako účast v projektu, jsou i všechny obsažené 
aktivity dobrovolné, účastníci jsou do nich zařazováni po dohodě s realizačním týmem. Další významnou službou, 
kterou mohou účastníci využívat, je poradenství, ať ze strany realizačního týmu, tak odborných poradců na témata 
finance, právo, pracovněprávní problematika, komunikace a další. 

Zvažovat účast v projektu je v zájmu každého, kdo je v současnosti v komplikované situaci, především z pohledu 
zaměstnání, v sociální nouzi, řeší potřebnou kvalifikaci pro nalezení vhodné práce atd. Realizační tým projektu se 
zaměřuje právě na tyto problémy, pomáhá posunout nízko kvalifikované osoby BLÍŽE K PRÁCI. To je i název projektu, 
s kterým se setkáte na letáčcích a materiálech, například na Úřadu práce, městských úřadech, v tisku a podobně. 

Projekt je spolufinancován Evropskou unií – Evropským sociálním fondem v rámci Operačního programu 
Zaměstnanost

Pokud Vás zajímá více, spojte se s realizátorem projektu, kterým je SUBVENT z.s.. Kancelář (Centrum podpory) 
najdete v Hrnčířské 2985 (budově České Spořitelny, 2. patro), v České Lípě. Můžete také zavolat, nebo jen prozvonit 
telefon 722 339 847 nebo 735 091 008, napsat lze na emaily ceskalipa@subvent.cz, info@subvent.cz, informace lze 

nalézt i na webu subvent.cz, kde je k dispozici i chat s realizátorem projektu. 

Inzerce

ANTÉNNÍ A SATELITNÍ TECHNIKA

JAROSLAV NEKOLA
prodej*montáže*instalace*servis 

Božíkov 77

470 02 Česká Lípa

 tel.: 603 520 006 

video.sat1@tiscali.cz

 www.antenynekola.cz
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ZPRÁVY

ZLO KOLEM NÁS
Existuje zlo globální, proti kterému mnohdy těžko najít obranu. Jako třeba proti tomu hnusu, co na nás přišel z Číny a 
dnes nám obrací život tak trochu naruby.

Existuje ale také zlo lokální, které si pácháme sami, nebo alespoň někteří z nás, a proti tomu se můžeme a musíme 
bránit. Jako např. proti tomu, co předkládám formou tří fotografií z našeho města.

                           
 

 

 ŠANCE PRO NEZAMĚSTNANÉ

Ta první ukazuje, jak kdosi (možná spíše cosi, protože takhle se člověk 
nechová a nerad bych urazil nějaké zvíře, k němuž bych onoho tvora 
přirovnal) dělá z našeho města skládku. Onen tvor  se nerozpakoval 
vyhodit několik pytlů odpadu, převážně plastů pod cestu za zámkem, 
jež začíná jako Mlýnská ulice.

Město tyto prostory čistí, povede tu snad už letos obchvat, možná 
tedy někoho napadlo, že se ten jeho odpad tady zahrne. Jak se proti 
takovým tvorům bránit? Dost těžko, protože je ho nutné chytit při 
činu. Asi to dělá v noci. Ale měli bychom si prostě všímat, co se kolem 
nás děje. 

Pokud někdo zahlédl, jak zde zastavilo (nebo zastaví)  auto, pokud si 

všiml jeho poznávací značky, měl by to neprodleně nahlásit buď 

Ta druhá fotografie zobrazuje nepoužívané dveře památkově 
chráněného barokního domu čp. 51 v Borské ulici, které se jistě 
nechtěně staly schránkou pro nedoručené reklamní letáky. Leží tam 
už hezkých pár týdnů.

Tady by asi bylo možné viníka vypátrat snadněji. Stačilo by oslovit 
firmy, jejichž letáky zde spí věčným spánkem, a ty by jistě zjistily, 
s kým mají uzavřenou dohodu na roznos těchto reklamních tiskovin, 
kdo za tuto práci dostal zaplaceno a nikdy si tento plat nezasloužil. 

Někdo si snad pomyslí, že tohle zlo není až tak moc zlé, že se vlastně 
tak moc nestalo. Jen někdo dostal zaplaceno za to, co neudělal. Jen 
někdo si udělal skládku u cizích dveří. Jen někdo dělá ostudu našemu 
městu.

A tak jen opakuji: pokud znáte viníka, nahlaste ho. Jinak se lumpáren 
nezbavíme.

na radnici nebo policii. To není udavačství, to je statečný občanský čin, který nám pomůže zachovat naše město 
čisté, abychom se za ně nemuseli stydět.

A do třetice všeho zlého. Chodíme okolo téhle zastávky v Nádražní ulici pár 
kroků od náměstí skoro všichni. Skoro všichni si možná říkáme, že je to hrůza. 
Skoro všichni víme, že za to mohou dítka školou povinná, která zde čekají na 
autobus.

Na té fotografii naštěstí nejsou vidět podrobnosti, nejsou dost zřetelné 
obrázky z oblasti lidské anatomie, ani nejsou čitelné nápisy. Pokud by to vidět 
bylo, snad by s takovým obrázkem ani Zákupský zpravodaj nemohl z důvodů 
mravopočestnosti vyjít. Ostuda je to veliká. Při tom vloni o prázdninách byla 
zastávka čistá.

Snad by pomohlo, kdyby se městský kamerový systém rozrostl o jednu kameru namířenou na tuto zastávku. 
A přistiženého viníka „řezat, řezat a řezat“. Ne tohle dnes nemohu napsat, to by šlo snad před sto, možná ještě 
před padesáti léty. Dneska tedy „pokutovat, pokutovat a pokutovat“. A donutit, ať už dítko samé, pokud by už toho 
bylo schopné, nebo jeho zákonného zástupce, který ho tak mizerně vychoval, uvést zastávku do civilizovaného stavu. 

Zlu bychom neměli podléhat, ale účinně se mu bránit. On docela stačí ten koronavirus.   

Mgr. Jiří M. Šimek, kronikář města
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Velikonoce  
Před nějakým časem navštívili náš zákupský kostel v rámci komentovaných prohlídek mladý tatínek s asi 
dvanáctiletým synkem. Kupodivu hocha nezajímalo kněžiště vpředu. Zřejmě zahlédl vzadu vpravo plačící 
sochu Matky Boží na oltáři Božího hrobu. Když jsme přišli blíže, chtěl vědět podrobnosti. Odpověděla jsem, 
že před sebou vidí vše, co se stalo před Velikonocemi. Díval se dost nechápavě a i tatínek vypadal 
překvapeně. A tak jsem vyprávěla : „Ježíšek, jehož narozeniny jsme slavili o Vánocích, vyrostl. Když mu bylo 
30 let, chodil od města k městu, od vesnice k vesnici a hlásat své učení lásky, léčil lidi, dělal zázraky. Jeho 
slova zapsali jeho učedníci ve spisech zvaných Evangelia, které jsou součástí Bible.  Máme tak přesně 
zachyceno, co se stalo. Ježíšovo učení a jeho skutky a nevídané zázraky svědčily o tom, že je doopravdy 
Boží syn. Vládnoucí lidé to nechtěli vidět a  jeho učení se jim zdálo nebezpečné. Rozhodli se ho proto zabít. 
Zajali ho a nespravedlivě ho odsoudili k smrti na kříži. Předtím ho nechali zbičovat a na hlavu mu dali 
korunu z trní. Musel si sám nést svůj kříž na horu Golgotu, místo popravy. Tam vlevo od vchodu do kostela 
je nádherný kříž, kde je Ježíš téměř v životní velikosti (A samozřejmě jsem na něj ukázala). Když Ježíš na kříži 
zemřel, sňali ho a dali jeho Matce do náruče, aby se s ním naposledy rozloučila (A ukázala jsem na 
úchvatnou Pietu na oltáři před námi). Pak mrtvé tělo Ježíše uložili do skalního hrobu (A opět jsem ukázala 
na Boží hrob pod oltářem).“ Oba, synek i tatínek stáli a nic neříkali. Tak jsem pokračovala : „A zde v soklu 
Piety jsou znázorněny nástroje, které byly při křižování Ježíše použity. Hřebíky, kleště, kladivo, dále jsou tam 
hrací kostky, když vojáci losovali, komu připadne Ježíšův oděv a zde je kopí, kterým voják probodl Ježíšův 
pravý bok až k srdci, aby se přesvědčil, že je Ježíš mrtvý.“ V tu chvíli zareagoval tatínek a docela mně 
překvapil, že znal jméno onoho vojáka, byl to Longin. 

Dále jsem pokračovala: „A pak se stal ten největší zázrak. Ježíš třetí den vstal z mrtvých. Ukázal se nejprve 
svým učedníkům a pak ho vidělo asi 2 tisíce lidí. Hovořil s nimi a také s nimi jedl. A to je důvod, proč slavíme 
Velikonoce = Velkou noc, kdy byla poražena smrt. Můžeme se radovat.“ 

Chlapec dále vše prohlížel a měl další dotazy, ale otec nechtěl věřit : „Vždyť u zemřelých dochází ke změnám 
post mortem a on tam ležel 3 dny. Jak se to mohlo stát ?“ Myslím, že teprve nyní si i ten tatínek uvědomil, 
co znamenají a co se slaví o Velikonocích. Dnešní člověk svým pragmatickým rozumem nechce uvěřit, 
nechápe, přece platí přírodní zákony.

A přece se ten nesmírný zázrak stal. Ježíš, Boží syn vstal z mrtvých, aleluja!  Svou smrtí a svým vzkříšením 
prokázal vše, co svým učením hlásal. Pravdivosti jeho učení uvěřili lidé všech věků. 

Jeho vzkříšení je naší lidskou radostí a silou a také nadějí i na naše vzkříšení k věčnému životu. 

P ř e h l e d    b o h o s l u ž e b:

  9. dubna  2020       Zelený čtvrtek                              16,00 hod.

10. dubna  2020      Velký pátek                                  16,00 hod. 

11. dubna  2020      Bílá sobota                                   18,00 hod.

12. dubna  2020      Boží hod velikonoční- neděle      8,30 hod.

               Klidné prožití Velikonoc přeje otec Grzegorz a farníci                         

Připomenutí

V Zákupech blahé paměti byly dva kláštery. Kapucínský klášter na levém břehu Svitávky naproti zámku 
a klášter Milosrdných sester sv. Karla Boromejského na náměstí Míru. To se změnilo v polovině dubna 1950, 
kdy při akci Státní bezpečnosti byl násilně uzavřen kapucínský klášter. Mniši byli odvezeni do sběrných míst. 
A toto se nestalo jen v Zákupech, ale na mnoha dalších místech.

 Od akce K, jak bylo zlikvidování klášterů pojmenováno, uplynulo 70 let. Kláštery jako duchovní a kulturní 
centra byly vládnoucí moci trnem v oku. A co se nezměnilo v žádné době, majetek a finanční prostředky 
likvidovaných klášterů se také hodily. Každé násilí svědčí o duchovní i materiální devastaci společnosti. 
Proto je nutné neustále si připomínat i tyto neblahé události. 

Klášter sester boromejek byl zřejmě kvůli jejich zaměření na vzdělávání dětí zlikvidován o rok později 
v r. 1951.
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Modleme se

Virová nákaza v Číně, v dalších místech světa a teď i v České republice nás nutí nejen k různým opatřením 
k ochraně naší i našich rodin, ale také k zamyšlení, proč se toto děje. Názorů je jistě mnoho, každý má své 
informace, politické přesvědčení, své zkušenosti. Před nedávnem se v kázání otec Grzegorz v souvislosti 
s  koronavirem jakožto novým onemocněním zabýval i myšlenkou, proč jsou Zákupy zasvěceni pod ochranu 
tolika svatých, kteří jsou pomocníky proti moru a těžkých chorobám. Měl na mysli Pannu Marii, naši drahou 
nebeskou matku, které byl zasvěcen první zákupský kostel, dále svaté Fabiána a Šebestiána, tedy hlavně 
Šebestiána, který je dokonce zařazen do 14 hlavních pomocníků ve velké tísni. Následuje sv. Josef, ochránce 
a pomocník při všech bolestech, sv. Rozálie a sv. Valentin, oba zachránci a utěšitelé nemocných morem 
a těžkých chorob. Odpověď je zřejmá. I naši předkové zažili epidemie a trpěli nakažlivými těžkými 
chorobami, které se ne vždy dařily lékařům vyléčit.

I my v současnosti máme takové těžké období, které vyžaduje naši kázeň a klade na nás všechny různá 
omezení. Je velmi přínosné, že v naší době víme, co nemoc způsobuje, jak se máme chovat, jak předcházet 
nákaze, ale že existuje i v případě onemocnění možnost léčení pomocí moderních přístrojů. Neznamená 
to však, že se nemáme i nyní obracet na naše svaté pomocníky modlitbou a prosbou o pomoc. Právě 
naopak. Jejich přímluva a ochrana je velmi žádoucí. Avšak  vzhledem k vyhlášenému nouzovému stavu 
v České republice a zákazu vycházení se nelze  zúčastnit bohoslužeb v kostele. Pomodlit se tam jednotlivě 
však není zakázáno. Samozřejmě nyní bude převládat modlitba doma a v přírodě.

Radio Proglas a televize Noe operativně reagují na vzniklou situaci a lze tedy využít těchto komunikačních 
prostředků, které doporučujeme. 

Zatím také nelze předpovědět, zda bude možné slavit Svatý týden a Velikonoce dle výše uvedeného rozpisu 
bohoslužeb. Je opravdu mimořádná situace, která možná ještě v historii zákupské farnosti nikdy nenastala. 
Ale i kdyby ano, zvon sv. Filip z r. 1508 odletí na zelený čtvrtek do Říma, na Velký pátek nebude zvonit, ale 
na Bílou sobotu na Vzkříšení Pána Ježíše po slunce západu bude svým hlasem oznamovat celému městu 
a okolí, že náš Spasitel vstal z mrtvých.                        

                                                                                                                                                        za farníky M. Hašlová

Kostel sv. Fabiána a Šebestiána v Zákupech, Velikonoce r. 2019                                                                foto : L. Hašl 
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Brenná leží jihovýchodně nad soutokem Svitávky a Ploučnice, jižně od Zákup, na návrší a zčásti na svazích 
295 m vysokého Brenského kopce, nazývaného v minulosti také Ovčí vrch.

Katastr obce se rozkládá na 15,44 km2 a sahá až k Borečku u Mimoně. Z toho do roku 1918 náleželo 
zákupskému panství 980 ha lesů. V roce 1971 se stala Brenná integrovanou součástí Zákup.

Následující tabulka ukazuje demografický vývoj Brenné a Veselí ve 20. století až do spojení se Zákupy.

Od roku 1945 ztrácela Brenná soustavně trvale bydlící občany. Odsun Němců nebyl ani zdaleka vyrovnán 
příchodem nových českých osídlenců a v průběhu poválečných desetiletí se i jejich počet trvale menšil.

Na začátku 20. st. měla Brenná 117 popisných čísel se 446 vesměs německými obyvateli (r. 1930 to bylo 
423 obyvatel, z toho 1 Čech a 6 příslušníků jiné národnosti). Hlavním způsobem obživy bylo zemědělství, 
řada brenských mužů se živila dřevorubectvím v bývalých císařských, později státních a obecních lesích. 
Rovněž řemesla potřebná pro obyvatelstvo byla v obci dostatečně zastoupena, stejně jako obchod. 

V roce 1930 nacházíme v Brenné mlýn, pilu, jednoho pekaře, řezníka, holiče, tři hostince, dva obchody se 
smíšeným zbožím, dva malíře a natěrače, kováře, dva krejčí, dva obuvníky, spořitelnu, dvě trafiky, koláře 
a výrobu cementového sortimentu.

S poválečným poklesem počtu obyvatelstva odumřela řemesla, socializace veškerého života zahubila 
živnosti i soukromé zemědělství. Obyvatelé dnes za prací dojíždějí.

Osídlení brenské oblasti je dávné. Lze zde předpokládat přítomnost loveckých tlup z období mladšího 
paleolitu (před 80 – 10 tisíci léty), jak nasvědčují nálezy z řady míst v náplavech Ploučnice. Ve vlastní lokalitě 
Brenné byly nalezeny střepy a kamenné sekery z období tzv. volutové keramiky (před 5 000 – 7 000 léty).

Trvalé osídlení Brenné začíná po příchodu slovanských kmenů. Brenský kopec byl asi osazen kmenem 
Charvátů jako hradiště na západním pomezí charvátského osídlení ve střední fázi doby hradištní (asi 9. st.).

Vlastní obec Brenná existovala již na počátku 14. st., jak dosvědčuje zápis z roku 1316, kdy patřila k panství 
pánů z Vartenberka. Starší badatelé připouštějí, že na kopci stávala tvrz (snad na místě nynějšího kostela?), 
jež patřila Pancířům ze Smojna – leníkům Vartenberků. Od roku 1359 jsou uváděni bratři Fridhelm, Pavel 
a Ondřej jako donátoři kostela. Brenná vždy patřila k zákupskému panství.

Dr. J. J. Egli se snaží osvětlit místní název z původně keltského slova bren, brin, byrin = kopec, příkré pohoří. 
Keltské osídlení však doloženo nemáme. Proto 
pravděpodobnější je výklad, který počítá se 
slovanským původem jména, které (podobně 
jako např. Brno) vzniklo ze starého 
slovanského výrazu brenný = blátivý, bahnitý, 
což na soutoku Svitávky a Ploučnice je 
pravděpodobnější a lépe odpovídá 
skutečnosti než „příkré pohoří”. I němečtí 
badatelé připouštějí pravděpodobný 
slovanský původ obce, což výklad jména 
stejně jako půdorys zástavby obce (okrouhlice) potvrzují. V období kolonizace průběhem 14. st. dochází 
k postupnému poněmčení celého kraje. Kronika obce založená roku 1520 byla vedena v německé řeči.

Existence fary je doložena roku 1344. Ucelený výčet duchovních byl zaznamenán od r. 1360 do roku 1623, 
kdy byla farnost přidělena k děkanskému kostelu v Zákupech. V roce 1852 byla samostatnost brenské 
farnosti obnovena.

První zpráva o škole pochází z roku 1578, kdy byl jejím správcem Antonín Bartl. Je však zřejmé, že zde škola 
existovala již dříve. Nynější školní budova byla vysvěcena 14. října 1877. Stavba byla pořízena za 18 000 
zlatých. Dnes je rekonstruována pro soukromé účely.

Ve třicetileté válce pronikli do Brenné Švédové pod velením hraběte Solmse (26. ledna 1621), v roce 1634 
zde byla vojska generála Coloreda a v roce 1639 do zdejšího kraje vpadla vojska švédských generálů Banéra 
a Torstensona. 
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Třicetiletá válka postihla Brennou velmi těžce. Z jedenácti usedlostí čtyři zůstaly pusté a připadly jako 
odúmrť zákupské vrchnosti. Území o velikosti 83 jiter orné půdy, 44 jiter[1] luk a stejná rozloha lesů bylo 
vrchností využito ke zřízení ovčína (od té doby se  Brenskému kopci říkalo také Schaffberg – Ovčí vrch). 
Po zrušení ovčína po roce 1780 byly tyto pozemky prodány novým usedlíkům. Vznikla tak nová sídelní 
lokalita zv. Neuhäsel – Nové Domky (nesměšovat s Novými Domky mezi Svojkovem a Svitavou).

Za válek o rakouské dědictví viděla Brenná pruská vojska v létech 1744, 1745, 1757 a 1778. V obou 
posledních případech došlo u Brenné k bitvám (8. července 1757 u Veselí, 12. září 1778 u Brenné) a v obou 
případech zvítězili Prusové (z doby oné poslední bitvy pocházel zřejmě místní název Preussenverhau – 
Pruský zásek). 

26. července 1866 zde Prusové zrekvírovali 3 kusy hovězího dobytka, oves, seno a slámu.

Rovněž živelné katastrofy Brennou postihovaly. Zemětřesení bylo zaznamenáno 15. září 1590. Velká 
povodeň ze 17. září 1595 měla za následek neobvyklé rozmnožení hlodavců a hromadné onemocnění skotu. 
Mimořádně silné vichřice postihly kraj 19. září 1598, 7. prosince 1868 a 3. července 1897. Hladomorem 
trpělo obyvatelstvo v roce 1617. Následkem neúrody z přemnožení hlodavců a velkého sucha došlo 
k drahotě a nucenému poražení 100 kusů skotu v roce 1726. Epidemie moru zahubila roku 1772 šedesát 
obyvatel obce. Krupobití 1725 bylo rovněž původcem neúrody a drahoty.

V létech 1778 a 1779 navštívil Brennou císař Josef II. Měl v úmyslu zde zbudovat pevnost na ochranu 
proti pruským vpádům. Při své druhé návštěvě – 18. září 1779 – dokonce s celým doprovodem, v němž byl 
také generál Laudon, poobědval v brenské hospodě. Pro zřízení pevnosti mluvila bahnitá krajina na soutoku 
Svitavy a Ploučnice. Tyto dva toky spolu s tehdy existujícími rybníky měly zabezpečit nepřístupnost 
zamýšleného opevnění ze všech stran. Později však byla pevnost vybudována poblíž ústí Ohře do Labe – 
Terezín.

V roce 1800 brenský rychtář Augustin Herfort otevřel podnik na potiskování pláten a bavlněných látek. 
Manufaktura však v konkurenci se zákupskou Leitenbergerovou kartounkou neobstála a brzy zanikla.

V létech 1853 až 1856 byla vybudována silnice spojující Brennou a Zákupy. 

V době svého letního pobytu v Zákupech zajížděl do Brenné excísař Ferdinand Dobrotivý, který se účastnil 
mší svatých v brenském kostele a to 24. června 1860, 17. července 1861 a 10. července 1862. 

Následník trůnu Rudolf, který pobýval na zákupském zámku 1881, 1882 a 1883, vyjížděl na hony do obory 
nad Brennou, zastavoval se v hájovně a často pohovořil s místním obyvatelstvem. Obec v té době 
zaznamenávala největší růst v počtu obyvatel. Stávala se i vyhledávaným výletním místem a letoviskem.

Po vzniku Československa se na čas rozvoj zastavil. 
Doba krize na zač. 30. let však postihla zemědělskou 
Brennou méně než Zákupy. Nacismus zde nezapustil 
kořeny tak široce jako ve větších místech, přesto 
však podporu nacházel. A tak po osvobození 
Československa v roce 1945 i zde došlo k masovému 
odsunu německého obyvatelstva. Vesnice pak začala 
chátrat až k dnešnímu stavu. Neexistence živností 
charakterizuje posttotalitní stav stejně jako prakticky 
zničený kostel, který naštěstí v posledních létech 
doznal značných změn k lepšímu. 

Dne 10. září 1945 otevřel řídící učitel František 
Veverka českou školu. Ta pak byla 24. srpna 1966 
zrušena a děti už od první třídy chodí do Zákup.

[1] Jitro = stará plošná míra představující plochu, kterou oráč s koněm zorá za jitro čili jeden den od jitra (rána) do poledne, 
případně až do soumraku (večera). V Čechách byla tato jednotka často zaměňována s jednotkou hon (kolik se uběhne 
do umdlení) nebo korec. V českých zemích asi 0,6 ha (0,5755 ha), jedno jitro staročeské (neboli jitro pražské) = 2837 metrů 
čtverečních = 1/72 lánu, podle Hájkovy kroniky: jedno jitro = 1 hon = 3085 metru čtverečního – obdélník o stranách 42 krát 
210 loktů, po zavedení systému dolnorakouských měr v roce 1764 užíváno vídeňské jitro neboli katastrální jitro (Joch) = 5 755 
metru čtverečního.
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V roce 1971 byla Brenná integrována k Zákupům.

V poslední době se ledacos mění. Po desetiletích slibů byl v roce 1993 vybudován vodovod. Brenná má 
naději na příchod lidí, kteří touží po klidu, přijíždějí sem „chalupáři“.

Ještě pár slov k významným budovám:

Brenský kostel je zasvěcen sv. Janu Křtiteli. 
Byl vystavěn v barokním slohu v létech 1723-25 
za přispění velkovévodkyně Anny Marie z Toskány 
na místě původního starého kostela vybudovaného 
už ve 14. st. a opětovně vysvěceného v létech 1566 
a 1621. Podnětem ke stavbě kostela byl dar 1000 
zlatých, jež věnoval zákupský vrchnostenský mlynář 
Johan Georg Herfort pocházející z Brenné. Oltář 
věnovala velkovévodkyně z Toskány, kazatelna byla 
roku 1730 přemístěna z děkanského kostela v 
Zákupech (zde byla umístěna jako dar pana Zbyňka 
Novohradského z Kolovrat). Varhany a obrazy křížové 
cesty daroval kostelu při jeho renovaci v roce 1863 
císař Ferdinand Dobrotivý. Zvony, jež dle latinského 
nápisu byly odlity roku 1693 mladoboleslavským zvonařem Janem Pricqueyem, daroval Filip Wilhelm, 
manžel velkovévodkyně z Toskány.

Ve stejné době jako kostel byla vybudována i fara. Obě budovy dodnes tvoří dominantu Brenné spolu 
s bývalou školou. Kostel v minulé době zcela zdevastovaný se opravuje, věž už má opět novou kopuli a vše 
nasvědčuje tomu, že se podaří tuto vpravdě krajinotvornou, esteticky velmi významnou stavbu zachránit.

Kaple sv. Agida byla postavena roku 1712 velkovévodkyní z Toskány a ke kapli bylo přičleněno obydlí 
pro poustevníka. Dne 1. září 1712 byla zasvěcena sv. Hubertovi a od roku 1717 zde sloužil kněz bohoslužby 
až do roku 1775, kdy byla nadace zrušena. Tato památka se bohužel nezachovala.

V obci je řada původních selských stavení (chalupa e. č. 17 je památkově chráněná), jež byla různě 
opravována, u mnohých však lze ještě zachránit původní vnější vzhled. Vesnice je typickou „okrouhlicí” 
s návsí a kostelem uprostřed, na návrší, tak jak české vesnice známe z obrázků Josefa Lady.

Významnou osobností Brenné byl v letech 1940-51 farář německé národnosti Josef 
Richter. Jeho dílem je 113 sešitů farní a obecní kroniky. Většinu místa v nich zabírají 
kresby všech stavení obce i okolní krajiny. Josef Richter spravoval krátce i fary 
v Zákupech a Velenicích, kde se rovněž staral o farní kroniky.

Mgr. Jiří M. Šimek, kronikář města Zákupy
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JSME V TOM SPOLEČNĚ

Celosvětově se řadu týdnů řeší nákaza virem COVID-19. Ohnisko se bohužel přesunulo do Evropy 
a významně se dotýká naší země. Koronavirová pandemie se dostala do popředí společenské diskuze. 
Pomoc jednotlivcům, celým rodinám i všem obyvatelům České republiky je samozřejmá, jsme v tom 
přece všichni společně. Znevažování onemocnění a nerespektování legislativy není v současné době 
na místě. Změnou přístupu, chování a návyků dokážeme všichni dohromady situaci zvládnout. 
Respektujme ve vlastním zájmu aktuální potřeby společnosti!

Apelujeme proto na všechny občany České republiky, aby chránili své zdraví a přispěli svým počínáním 
k ozdravení celé populace. Respektování nastavených opatření znamená nejen dodržování legislativy, 
ale i dodržování hygienických a morálních pravidel s uvědoměním si mezigeneračních, a pro starší 
populaci, možná i fatálních dopadů. I přes mnohá a opakovaná upozornění a stovky telefonátů se 
na veřejnosti a ve zdravotnických zařízeních objevují naši starší spoluobčané. Téměř všichni jsme jistě 
zaznamenali, že zejména pro seniory může být jakýkoliv styk s infekční osobou a nemocí COVID-19 
velmi nebezpečný až fatální. Jsou zkrátka ti nejzranitelnější z nás. Pokusme se proto všichni svojí cestou 
seniory přesvědčit, že se mají co nejvíce chránit, držet se v bezpečí domova, zbytečně nevycházet, 
požádat o donesení nákupu, lékařům se neostýchat zavolat a nikam necestovat městskou hromadnou 
dopravou. 

Tak jako jsme se již napříč 
generacemi naučili preventivně 
pečovat o své osobní bezpečí, 
nenechat se napálit a nestát se 
oběťmi trestných činů, pojďme 
si i teď jít navzájem příkladem 
a počínejme si tak, abychom 
přispěli k zamezení šíření 
nákazy. 

Školáci, nescházejte se v parcích 
ve skupinkách, nepořádejte 
párty, jděte příkladem svým 
prarodičům dodržováním 
bezpečnostních opatření.  
Babičky, dědečky, tetičky 
i strýčky přesvědčte svým 
chováním k tomu, že ani oni 
nebudou podceňovat 
doporučení související s aktuální 
zdravotní hrozbou.

 

plk. Zuzana Pidrmanová

oddělení prevence Policejního prezidia ČR

17. 3. 2020
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HASIČI RADÍ OBČANŮM 

LINKY TÍSŇOVÉHO VOLÁNÍ

150 HASIČSKÝ ZÁCHRANNÝ SBOR 
Volejte v případě požáru, úniku 
nebezpečných látek, dopravní 
nehody aj.

155 ZDRAVOTNICKÁ ZÁCHRANNÁ SLUŽBA
Volejte, pokud jste zraněn, máte Vy nebo někdo jiný 
zdravotní obtíže.

158 POLICIE
Volejte v případě trestného činu, přepadení, krádeže, 
dopravní nehody aj.

156 MĚSTSKÁ POLICIE
Volejte v případě dopravních přestupků, rušení 
veřejného pořádku aj.

112 JEDNOTNÉ EVROPSKÉ ČÍSLO TÍSŇOVÉHO VOLÁNÍ
Pro možnost komunikace občanů v rámci států EU se 
základními složkami IZS je zavedeno mezinárodní číslo 
tísňového volání 112. Systém telefonického centra 
tísňového volání 112 umožňuje překonat problém 
přetížení linek tísňového volání. V případě vysokého 
počtu volajících v daném kraji jsou hovory automaticky 
přesměrovány do dostupných telefonních center 
v ostatních krajích.

Volejte když:
• událost vyžaduje účast alespoň dvou záchranných 

složek najednou, tzn. např. při dopravních nehodách 
se zraněním, kdy je potřeba přítomnosti hasičů, 
zdravotnické záchranné služby a policie, 

• si nejste jisti místem, kde se nacházíte, nebo ho např. 
ze zdravotních důvodů nemůžete operátorce popsat, 
může posloužit linka 112 ke snadné lokalizaci, 
popř. identifikaci,volajícího, 

• si ve stresu a krizové situaci nemůžete vzpomenout 
na jiné číslo tísňové linky,

• neovládáte češtinu, odbaví Vás operátorky na lince 
112 ve většině světových jazyků,

• je rovnocenná národní linka tísňového volání 
obsazena.

Při volání na jakoukoli tísňovou linku sdělte operátorovi 
tyto údaje:

Co se stalo – požár, dopravní nehoda atd.

Kde se to stalo – místo (město, ulice, číslo opisné, 
vhodný orientační bod v blízkosti), včetně počtu 
zraněných a dalších upřesňujících informací.

Kdo volá – jméno a příjmení.

Pokud jste ve stresu, uklidněte se před voláním několika 
hlubokými nádechy a výdechy. V klidu odpovídejte 
na doplňující dotazy operátora. Po oznámení události 
zavěste telefon, nevypínejte ho a čekejte na zpětný dotaz 
operátora.

por. Mgr Iva Michalíčková, koordinátorka
preventivně výchovné činnosti HZS Libereckého kraje

AUTOMATICKÁ LOKALIZACE VOLAJÍCÍHO
Záchranné složky v Evropě i ve světě se neustále snaží 
pracovat na zpřesnění lokalizace tísňových volání. 
Výsledkem jejich úsilí je například zavedení eCall, 
automatického tísňového volání z vozidla, jehož příjem 
byl na lince TCTV 112 spuštěn v září 2017 v České 
republice. 

Dalším krokem je využívání lokalizačních SMS formátu 
Advanced Mobile Location (AML), jako nové 
funkcionality tísňové linky 112, která bude využita také 
pro národní tísňová čísla. Služba byla v České republice 
spuštěna 11. února 2020, pro zařízení s operačním 
systémem Android, a bude nabíhat postupně několik 
týdnů. Pilotní provoz bude probíhat nejdříve na území 
hl. m. Prahy a postupně se rozšíří do celé České 
republiky. 

V praxi to bude vypadat tak, že pokud volající vytočí 
jedno z tísňových čísel (112, 150, 155, 158), vyšle jeho 
chytrý telefon operátorovi nejpozději do 25 sekund 
automaticky zprávu se zpřesněnou polohou. Tato 
poloha se operátorovi zobrazí na monitoru v mapě. 

Tato doplňková služba se spustí ve všech „chytrých 
telefonech“ s operačním systémem Android 
automaticky. Není tedy potřeba instalovat jakoukoli 
aplikaci, povolovat polohové služby nebo 
přenastavovat telefon. Služba je bezplatná. 

K určení přesné polohy bude mobilní telefon využívat 
pokrytí satelity, mobilními sítěmi nebo wi-fi sítěmi. 
Na základě těchto dat pak bude schopen určit polohu 
s přesností přibližně na desítky metrů. 

Podmínky pro fungování: 
• telefon musí být tzv. „chytrý telefon“, vybavený 

lokalizačním zařízením, 

• používání systému Android, do budoucna také iOS, 

• volající musí být na signálu svého operátora, 

• česká SIM karta, 

• k odeslání dojde pouze vytočením tísňových linek.

V současné době využívá AML již 21 zemí světa, včetně 
ČR, mezi nimi například Velká Británie, Spojené státy, 
Norsko, Švédsko, Finsko, Rakousko, Belgie nebo Dánsko. 

Nebojte se v případě potřeby linky tísňového volání 
použít. Nezapomeňte ale, že jejich zneužití je trestné. 
Ve smyslu ustanovení § 17 odst. 3 písm. a) zákona 
č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění pozdějších 
předpisů, fyzická osoba nesmí vědomě bezdůvodně 
přivolat jednotku požární ochrany nebo zneužít linku 
tísňového volání. Pokud fyzická osoba vědomě 
bezdůvodně přivolá jednotku požární ochrany nebo 
zneužije linku tísňového volání, dopustí se přestupku, 
za který jí může příslušný orgán hasičského záchranného 
sboru, vykonávající státní požární dozor, uložit pokutu 
až do výše 20 000 Kč. 
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VÁŽENÍ SPOLUOBČANÉ, 

k narozeninám Vám co nejsrdečněji přeji,
aby se Vaše sny a přání staly skutečností, a aby Vás štěstí, 

zdraví a láska všude provázely. 

Osobní přání města Zákupy občanům, kteří slaví 90. narozeniny 
a následující, proběhnou až po skončení krizového stavu 

v České republice.

Radek Lípa, starosta  


